

REVISTA PRESEI

- **Rezultate parțiale BEC alegeri parlamentare 2020: PSD - 29,83%, PNL - 24,66%, USR-PLUS - 15,44 %**

PSD a câștigat alegerile parlamentare 2020 cu 29,83% din voturi, urmat de PNL - 24,66 % și USR-PLUS- 15,44%. Partidul AUR, surpriza acestui scrutin, intră în Parlament, având 8,65 % din voturi, conform rezultatelor parțiale transmise de Biroul Electoral Central luni dimineată.

Rezultate provizorii BEC alegeri parlamentare 2020:

Senat:

- PSD - 29,83%
- PNL - 24,66%
- USR-PLUS - 15,44%
- AUR - 8,65%
- UDMR - 7,57 %
- PMP - 4,77%
- Pro România - 4,27%
- Partidul Ecologist Român (PER) - 1,25%

Camera Deputaților:

- PSD - 29,8%
- PNL- 25,11%
- USR PLUS - 14,5%
- UDMR - 6%

- AUR - 8,7%
- PMP - 4,6%
- Pro România - 4,1%
- PER - 1,1%

(Sursa: hotnews.ro)

• Biroul Electoral Central cere Poștei Române detalii despre voturile prin corespondență

Biroul Electoral Central a solicitat, în ședința de sâmbătă, Companiei Naționale Poșta Română SA mai multe informații referitoare la votul exprimat prin corespondență la alegerile parlamentare de către românii aflați în diaspora, informează Agerpres. Sunt probleme cu votul prin corespondență la alegerile parlamentare. Mai mulți telespectatori din diaspora ne-au semnalat în ultimele ore pe adresa redacției Dig24 că plicurile lor nu au ajuns la București.

Conform adresei BEC, au fost solicitate detalii despre numărul trimiterilor documentelor de vot prin corespondență către alegători, pe date calendaristice; numărul confirmărilor de primire a documentelor de vot prin corespondență, pe date calendaristice; numărul plicurilor exterioare primite de Poșta Română și numărul plicurilor exterioare predate de către Poșta birourilor electorale pentru votul prin corespondență, pe date calendaristice.

„Având în vedere prevederile art. 12 și art. 14 alin. (6) din Legea nr. 288/2015 privind votul prin corespondență, precum și modificarea și completarea Legii nr. 208/2015 privind alegerea Senatului și a Camerei Deputaților, precum și pentru organizarea și funcționarea Autorității Electorale Permanente, cu modificările și completările ulterioare, precum și ale anexei nr. 7 la Hotărârea Guvernului nr. 673/2019 privind votul prin corespondență, vă rugăm să ne comunicați următoarele: 1. numărul trimiterilor documentelor de vot prin corespondență către alegători, pe date calendaristice; 2. numărul confirmărilor de primire a documentelor de vot prin corespondență, pe date calendaristice; 3. numărul plicurilor exterioare primite de instituția dumneavoastră;

4. numărul plicurilor exterioare predate de instituția dumneavoastră birourilor electorale pentru votul prin corespondență, pe date calendaristice”, se arată în adresa transmisă Companiei Naționale Poșta Română.

Mai multe plicuri cu voturi ale cetățenilor români din diaspora pentru alegerile parlamentare nu ar fi ajuns la birourile electorale.

(Sursa: Agerpres)

• **Titlurile de stat Fidelis intră luni la tranzacționare**

Cele trei emisiuni de titluri de stat pentru populație din emisiunea FIDELIS derulată de Ministerul Finantelor Publice vor intra luni la tranzacționare pe piața românească de capital, potrivit Bursei de Valori București (BVB). Românii au subscris puțin peste 2,7 miliarde lei.

Cât au subscris pe cele trei emisiuni:

1 an (lei) – 628,5 milioane lei

3 ani (lei) – 668,3 milioane lei

5 ani (euro) – 288,6 milioane euro

(Sursa: hotnews.ro)

• **Victor Ponta își anunță retragerea**

Victor Ponta la dezbateră electorală organizată de Digi24 cu patru zile înaintea alegerilor parlamentare din 6 decembrie Foto: captură video

Victor Ponta, liderul Pro România, a postat un mesaj pe Facebook, în noaptea de duminică spre luni, în care sugerează că se retrage din viața politică, cel puțin pentru o perioadă, după ce rezultatele provizorii ale alegerilor parlamentare indică o înfrângere a partidului său, care nu reușește să treacă pragul de 5 la sută și să ajungă în Parlament.

„Acum este timpul pentru familie, pentru prieteni adevărați, noi proiecte și noi provocări!”, scrie Victor Ponta pe Facebook, mulțumindu-le tuturor celor care i-au fost alături „în acest proiect”.

„Mulțumesc din suflet tuturor celor care mi-au fost alături în acest proiect. Acum este timpul pentru familie, pentru prieteni adevărați, noi proiecte și noi provocări! Numai bine prietenilor - numai bine tuturor celorlalți! NEVER GIVE UP!” - a scris Victor Ponta, fără a da alte detalii.

Expresia în limba engleză cu care fostul premier își încheie postarea („Niciodată nu te da bătut”) sugerează că ar putea fi vorba despre o decizie temporară de a face pasul înapoi.

Fost lider PSD, Victor Ponta și-a lansat partidul Pro România în mai 2017, după ce, în urma incendiului de la clubul „Colectiv” a demisionat ca premier, iar la conducerea social-democraților a venit Liviu Dragnea, cu care a intrat în conflict. Victor Ponta a înființat Pro România împreună cu fostul co-președinte ALDE Daniel Constantin, și acesta intrat în conflict cu șeful partidului său, Călin Popescu Tăriceanu, și împreună cu fostul prim-ministru interimar Sorin Cîmpeanu. Ulterior, în Pro România au venit mulți membri PSD nemulțumiți.

În toamna acestui an, Pro România a decis să fuzioneze cu Partidul Alianța Liberalilor și Democraților și să aibă candidați comuni la alegerile parlamentare 2020.

(Sursa: Digi 24)

• **493 de tineri fermieri vor beneficia de fonduri europene prin PNDR 2020 în valoare de peste 20,2 milioane de euro**

Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale a finalizat evaluarea tuturor cererilor tinerilor fermieri pentru finanțarea exploatațiilor agricole, depuse în sesiunea derulată la nivel național și, pentru prima oară, în diaspora la nivelul întregii Uniuni Europene, în perioada 15 iulie – 15 octombrie 2020.

AFIR a primit online 778 de solicitări de finanțare în valoare totală de 31.870.000 de euro. Dintre acestea, 10 cereri de finanțare, însumând 410.000 de euro, au fost depuse de către tinerii fermieri români care lucrează în străinătate (componenta diaspora).

Cele mai multe solicitări de finanțare, 200, au fost depuse de tinerii fermieri pentru investiții în horticultură, valoarea lor fiind de 8,16 milioane de euro. De asemenea, AFIR a primit 146 de cereri de finanțare pentru culturi de câmp, cu o valoare de 5,94 milioane de euro.

Pentru culturi mixte, 138 de tineri fermieri au depus solicitări de finanțare în valoare de 5,63 milioane de euro. Totodată, o altă ramură agricolă care a prezentat interes este apicultura, pentru care s-au depus 97 de cereri de finanțare, în valoare de 3,88 milioane de euro.

Cu privire la investițiile mixte, atât vegetal, cât și zootehnic, AFIR a primit 81 de solicitări de finanțare, însumând 3,43 de milioane de euro.

Pentru creșterea bovinelor de lapte, 75 de tineri fermieri au depus proiecte, valoarea investițiilor solicitate fiind de 3,12 milioane de euro. Alte 22 de cereri de finanțare s-au depus la AFIR pentru investiții în ferme mixte de animale, cu o valoare de aproximativ 1 milion de euro. Pentru investiții în creșterea ovinelor, caprinelor și bovinelor de carne, 10 tineri fermieri au depus cereri de finanțare în valoare de aproximativ jumătate de milion de euro.

Din totalul proiectelor depuse în sesiunea din acest an, au fost selectate pentru finanțare 493 de proiecte, în valoarea totală de 20,2 milioane de euro. Selecția proiectelor a fost făcută în funcție de punctajul obținut de fiecare proiect în parte și de criteriile de departajare, în limita fondurilor disponibile.

Fondurile nerambursabile pentru finanțarea proiectelor eligibile sunt asigurate prin submăsura 6.1 „*Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri*” din Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 (PNDR 2020).

(Sursa: Afir)

- **Standard & Poor's menține ratingul de țară al României la „BBB minus”, ultimul recomandat investițiilor**

Cum vede S&P evoluția economiei și care sunt riscurile
Ratingul României ar putea fi revizuit în scădere
Ce așteaptă agenția de rating de la viitorul guvern
Cum vede S&P politica de la București
Pensiile, alocațiile și măsurile de stimulare atârână greu în buget
Sectorul bancar rămâne solid

Agencia Standard & Poor's (S&P) a reconfirmat vineri ratingul României pe care îl acordase și în urmă cu șase luni pentru datoria pe termen lung și scurt, în valută și în monedă locală, și i-a menținut perspectiva negativă, astfel că acesta rămâne la „BBB minus /A-3”, ultima categorie recomandată investițiilor.

La sfârșitul lunii octombrie, și agenția de evaluare financiară Fitch Ratings reconfirmase ratingul suveran al României la „BBB minus” cu perspectivă negativă, după ce cu două zile înainte, agenția Moody's anunțase, la rândul ei, că menține ratingul de țară al României. Cea de-a treia agenție de rating, Standard and Poor's era așteptată să-și anunțe evaluarea la începutul lunii decembrie.

Acest indicator este important pentru costurile la care se împrumută statul sau marile companii dintr-o țară.

Cum vede S&P evoluția economiei și care sunt riscurile

Potrivit unui comunicat citat de Agerpres, S&P se așteaptă ca economia României să se contracteze cu 5,2% în 2020 și deficitul bugetar să se adâncească la 9,2% din PIB. Anul viitor agenția se așteaptă la o creștere a PIB-ului României de 4%. Totuși, S&P anticipează că economia va reveni la nivelul din 2019 abia în 2022.

În scenariul de bază al agenției, după alegerile parlamentare din decembrie, viitorul guvern va face eforturi credibile de consolidare, pentru a stabili nivelul datoriei sub 60% din PIB. Pe de altă parte, dinamica politică complexă a României continuă să obstrucționeze direcția politicii sale viitoare și fiabilitatea execuției politicilor, apreciază agenția de evaluare financiară.

Conform raportului agenției, perspectiva negativă se bazează pe riscurile la adresa echilibrului fiscal și externe ale României în următoarele 12 luni. Acestea se vor materializa probabil dacă factorii de decizie politică nu reușesc să vină cu un plan credibil de reducere a dezechilibrelor bugetare.

Ratingul României ar putea fi revizuit în scădere

S&P ar putea revizui în scădere ratingurile României dacă dezechilibrele fiscale și externe rămân ridicate o perioadă mai îndelungată decât a anticipat agenția, din cauza provocărilor cu care se va confrunta politica fiscală după alegeri.

În opinia agenției, costurile de finanțare ale României ar putea crește, dacă viitorul Guvern nu reușește să prezinte un cadru credibil al politicii fiscale.

În schimb, S&P ar putea revizui la stabilă perspectiva atribuită ratingului României, dacă viitorul Guvern ancorează rapid consolidarea fiscală, ceea ce va duce la stabilizarea finanțelor publice ale țării.

Ce așteaptă agenția de rating de la viitorul guvern

În pofida deteriorării situației în 2020, nivelul datoriei României rămâne moderat.

S&P anticipează că viitorul Executiv va reduce dezechilibrele bugetare.

Agencia crede că viitoarea administrație va continua probabil să furnizeze un sprijin fiscal amplu pentru a sprijini redresarea economiei în 2021, dar va trebui să gestioneze rigiditățile fiscale create în urma deciziilor politice anterioare. Acestea includ majorări costisitoare de pensii și alte beneficii sociale.

Cum vede S&P politica de la București

Incertitudinile politice sunt exacerbate de peisajul politic complex și conflictual, care ar putea face dificilă construirea unei coaliții după alegeri, se arată în raportul agenției de evaluare financiară.

Absorbția fondurilor europene va fi cheia pentru sprijinirea reechilibrării economice, deși se mențin riscurile de implementare, apreciază S&P.

Agencia se așteaptă ca inflația să rămână stabilă, iar presiunile asupra cursului de schimb să fie ținute sub control în urma măsurilor BNR din 2021.

Ca răspuns la efectele măsurilor de izolare adoptate pentru a stopa răspândirea pandemiei de coronavirus (COVID-19), autoritățile de la București au lansat o serie de măsuri economice și fiscale pentru sprijinirea companiilor și angajaților afectați. S&P estimează că dimensiunea totală a pachetului de stimulare este de 3% din PIB. Incluzând efectul bugetar al stabilizatorilor automați, cum ar fi de la ajutorul de șomaj, agenția anticipează că măsurile introduse vor crește cheltuielile fiscale cu 1,2%.

Pensiile, alocațiile și măsurile de stimulare atârnă greu în buget

Contractarea economiei, combinată cu măsurile de stimulare, declinul veniturilor fiscale și majorarea cheltuielilor sociale (pensiile și alocațiile pentru îngrijirea copiilor) vor adânci deficitul bugetar al României în 2020. S&P estimează un deficit bugetar de 9,2% din PIB în acest an, incluzând un declin al veniturilor din cauza scăderii economiei, care va face ca datoria să depășească 40% din PIB.

„În condițiile în care salariile și pensiile se situează acum la aproximativ 90% din veniturile din taxe, structura bugetului României este extrem de rigidă. „Deși nu face parte din cazul nostru de bază, dacă ar fi fost implementată majorarea pensiilor cu 40%, estimăm că numai cheltuielile cu salariile și pensiile ar depăși veniturile fiscale guvernamentale în 2021”, apreciază S&P.

Agenția nu se așteaptă ca Executivul să înăsprească politica fiscală anul viitor, dar crede că autoritățile vor căuta să ajusteze componența structurală a bugetului, făcând cheltuielile mai puțin rigide și îmbunătățind colectarea taxelor, în timp ce se reduce gradual deficitul. S&P se așteaptă la un deficit de 7,2% din PIB în 2021 și de 5,5% din PIB în 2022.

De asemenea, agenția estimează că deficitul de cont curent se va situa în jur de 5% din PIB până în 2023. În opinia S&P, adâncirea deficitului comercial demonstrează problemele de competitivitate.

Sectorul bancar rămâne solid

Sectorul bancar, predominant deținut de bănci străine, rămâne solid, în opinia S&P, care vede riscuri limitate pentru Guvern. Piața românească insuficient dezvoltată a prevenit sectorul financiar să acționeze ca intermediar sau catalizator al activității economice.

Cum împrumuturile către sectorul privat se situau la 25% din PIB în martie 2020, sectorul bancar din România este pe ultimul loc în Europa în ceea ce privește intermedierea financiară, apreciază agenția.

(Sursa: Agerpres)

● **ANALIZĂ a ministrului de Externe, Bogdan Aurescu: UE nu va fi influentă ca actor global dacă nu va acționa eficient în vecinătatea sa**

Bogdan Aurescu este diplomat de carieră, negociator internațional, ministru de externe începând din data de 4 noiembrie 2019 în Guvernul Orban. Anterior, în perioada 6 mai 2016 - 4 noiembrie 2019, a ocupat funcția de consilier prezidențial pentru politică externă. În perioada 2004-2009 a fost Agentul României pentru Curtea Internațională de Justiție, coordonând activitatea echipei care a reprezentat România în procesul cu Ucraina de la Curtea Internațională de Justiție privind Delimitarea Maritimă în Marea Neagră, finalizat la data de 3 februarie 2009 cu un câștig de 79,34% din suprafața în dispută. De atunci este cunoscut în spațiul public drept „eroul de la Haga”

DIN ARTICOL

Conflictele prelungite – surse constante de instabilitate
Capcana unei percepții denaturate
Atractivitatea UE trebuie dublată de implicare crescută

Evoluțiile recente din Caucazul de Sud au readus brutal în atenția publică europeană tema conflictelor prelungite, impropriu numite „înghețate”, din zona Mării Negre.

Pentru România, care se află la frontiera estică a UE și a NATO, aceste evoluții sunt mereu în atenție și rămân la fel de îngrijorătoare.

România este conștientă că este nevoie acțiuni concrete pe acest palier, iar liniile de politică externă și securitate ale României țin în mod coerent seama de aceste aspecte.

Am considerat, așadar, că este momentul pentru a repune în dezbaterea de la nivelul Uniunii Europene tema conflictelor prelungite și efectele nocive pe care le generează asupra mediului de securitate și asupra perspectivelor de dezvoltare la nivel regional.

Recent, la reuniunea Consiliului Afaceri Externe din 12 octombrie, de la Luxemburg, am înaintat propunerea includerii acestei teme pe agenda unei viitoare reuniuni.

Ulterior, cu prilejul reuniunii miniștrilor afacerilor externe din statele membre ale UE din 19 noiembrie, împreună cu omologii din alte zece state membre, am adresat o scrisoare Înalțului Reprezentant pentru Politica Externă și de Securitate Comună, cu scopul de a atrage atenția asupra problematicii reprezentate de aceste conflicte înghețate. Am propus să discutăm pe fond, în viitorul apropiat, la nivelul miniștrilor de externe europeni, despre instrumentarul pe care Uniunea îl poate dezvolta și folosi pentru a facilita soluționarea conflictelor înghețate, în baza dreptului internațional, precum și căile de mobilizare coordonată a resurselor comune în această direcție.

Pentru a consolida capacitatea Uniunii de a proiecta pace, securitate și dezvoltare pe continent, am convingerea că este necesară o reflecție profundă cu privire la rolul și influența reală a UE în propria vecinătate și conștientizarea importanței menținerii în atenție a tematicii conflictelor prelungite, precum și necesitatea identificării instrumentelor potrivite pentru ca Uniunea să poată avea un rol mult mai activ în acest sens.

Conflictele prelungite – surse constante de instabilitate

Țările vizate cel mai direct sunt vecini și parteneri ai UE: Republica Moldova, Georgia, Armenia, Azerbaidjan, Ucraina sunt afectate de conflicte izbucnite în contextul destrămării URSS, generate și susținute prin implicare externă continuă, care exploatează falii istorice, de natură identitară și, tot mai mult, geopolitică.

Aceste conflicte, numite „înghețate” în jargonul relațiilor internaționale, pentru că soluționarea lor trenează fără perspective clare, sunt surse constante de instabilitate, care amenință securitatea în estul continentului european, cu efecte negative asupra securității euroatlantice în general.

Sunt instrumente prin care factori externi acționează pentru destabilizarea regiunii.

Dincolo de orice altceva, aceste conflicte sunt simbolul continuării abordării în logica sferelor de influență. Această logică este antonimul opțiunii libere și suverane a cetățenilor din statele din vecinătatea UE și a NATO, care au redevenit democrații sau au optat pentru acest model de societate acum 30 de ani.

Nu poate fi firesc să tolerăm folosirea instrumentelor forței pentru influențarea destinilor altor națiuni, pe modelul secolului XIX de preservare a unui droit de regard asupra unor spații aflate la intersecția intereselor marilor puteri.

Geneza și persistența acestor conflicte sunt legate de încălcări succesive și flagrante ale dreptului internațional. Perpetuarea lor constituie o provocare reală pentru orice încercare de a edifica o normalitate bazată pe norme. Fără o soluționare clară a acestor conflicte, care să nu afecteze vectorul dorit de aceste țări de dezvoltare și politică economică și de securitate, statele din regiune nu pot să aibă un cadru de dezvoltare și cooperare predictibil și sigur.

Capcana unei percepții denaturate

Statele comunității democratice de valori au atins nivelul actual de prosperitate și dezvoltare pentru că au înțeles să depășească conflictele istorice care le separau artificial. În schimb, au ales să își unească eforturile politice pentru a oferi cetățenilor lor un spațiu de pace, securitate și libertate. Acest lucru a fost posibil printr-un proces politic de construcție și prin crearea unui cadru de cooperare guvernat de supremația dreptului.

Uniunea Europeană și NATO, care astăzi formează cel mai puternic spațiu de stabilitate și securitate, trebuie să mențină în atenție implicațiile pe termen lung ale conflictelor prelungite, cu efecte nu doar asupra statelor implicate, ci și securității în regiunea Mării Negre și a securității europene în general.

Subiectul conflictelor prelungite trebuie să beneficieze de atenție sporită la nivelul tuturor organizațiilor multilaterale, în special UE și NATO, dar și OSCE, și să fie tratate în mod adecvat. Am evidențiat acest punct de vedere inclusiv la reuniunea miniștrilor de externe ai NATO, din 1-2 decembrie 2020.

Binele obținut în interiorul Uniunii Europene este inseparabil de binele continentului în integralitatea sa. Dar, de multe ori, privind Vecinătatea Estică a Uniunii Europene din poziția privilegiată de membru al acesteia, există tentația de a considera conflictele prelungite drept o constantă inevitabilă a lumii în care trăim.

Sunt voci care le consideră fără soluție într-un viitor previzibil, se conștientizează efectele dezastruoase pentru cei direct implicați, dar se evaluează, la nivel superficial, că situația ar fi sub control și fără urmări atât de grave încât să justifice implicarea urgentă a Uniunii în ansamblul său. Dar este o percepție falsă și o capcană.

Pentru că, în fapt, state și regiuni întregi din estul european sunt în incapacitatea de a-și exercita suveranitatea asupra unor părți ale teritoriului național. Societăți întregi își văd perspectivele de viitor condiționate negativ de existența unor teritorii disputate, de comunități artificiale divizate și învrăjbite, de decizii politice luate departe de voința lor sau sunt angajate în curse ale înarmării, care amenință pacea. Toate acestea expun stabilitatea europeană și, prin efect direct, securitatea europeană și euroatlantică, unor riscuri continue, cu consecințe grave.

Conflictele prelungite înseamnă, în multe cazuri, ciocniri militare continue de mai mică sau mai mare anvergură sau potențialul declanșării lor fără avertisment.

Ele presupun cicluri de violență care generează crize recurente. Acest ultim caz este și cel al situației din Nagorno-Karabakh. Ceea ce este permanent este starea de instabilitate și insecuritatea care generează frâne pentru reforme democratice sau ducerea lor la bun capăt, investiții, dezvoltarea unor relații firești între comunități și membrii lor.

Această situație afectează procesele democratice și oferă oportunități de influență negativă și manipulare unor actori interesați de instabilitate.

După cum au arătat evoluțiile din Ucraina ulterior anului 2014, conflicte noi pot să apară oricând, atât timp cât logica sferelor de influență și de încălcare repetată a dreptului internațional este tolerată fără o implicare mai activă a comunității internaționale.

Atractivitatea UE trebuie dublată de implicare crescută

În cele peste șase decenii de existență, Uniunea Europeană s-a profilat ca un actor politic matur, activ și responsabil în afacerile globale. În calitate de putere normativă, Europa propune un model propriu de dezvoltare care „a făcut ca mare parte din Europa să se transforme dintr-un continent al războiului într-un continent al păcii” – după cum a motivat Comitetul Nobel decizia de decernare a Premiului Nobel către UE în urmă cu opt ani.

Acest exemplu de pace, reconciliere, democrație și dezvoltare economică este un model pe care trebuie să-l promovăm cu prioritate și în jurul căruia trebuie să ne construim atât eforturile comune de a clădi un profil mai ridicat al Uniunii Europene pe scena internațională, cât și oferta de sprijin și expertiză pentru națiunile care contează pe noi. Este un model pe care trebuie să-l continuăm în vecinătatea noastră directă, proiectând pace, stabilitate și prosperitate.

La frontiera estică a Uniunii, statele partenere au exprimat dorința de a se angaja pe parcursul european.

În Ucraina, stat confruntat cu un grav conflict apărut în contextul manifestării opțiunii poporului ucrainean pentru calea europeană, dezideratul apropierii de Uniunea Europeană și de NATO motivează un program de schimbări profunde.

Georgia, partener activ al Uniunii Europene și al NATO, continuă procesul de reformă pentru racordarea la spațiul de valori european.

În Republica Moldova, alegerile prezidențiale din 15 noiembrie câștigate în mod decisiv de candidatul pro-european au demonstrat opțiunea fermă a cetățenilor din Republica Moldova pentru modernizarea societății în spiritul valorilor reprezentate de Uniunea Europeană.

Dar, în același timp, persistă necesitatea reglementării conflictului din regiunea transnistreană, atât pentru stabilitatea și securitatea Republicii Moldova, cât și pentru întreaga regiune. Aceasta nu se poate realiza decât într-un mod care să respecte pe deplin suveranitatea și integritatea teritorială a Republicii Moldova în cadrul granițelor sale recunoscute la nivel internațional, și fără a pune în pericol parcursul european al țării, în acord cu voința majorității cetățenilor săi.

Și în Armenia și Azerbaidjan, o serie de eforturi de modernizare din ultimii ani au indicat dorința de cunoaștere și preluare a unor instituții și modele de bune practici promovate la nivelul Uniunii.

Toate aceste demersuri reformatoare din statele partenere sunt fundamentate pe năzuințele legitime ale cetățenilor lor pentru un trai mai bun, garantat democratic, și pe idealul unui spațiu european extins de pace și prosperitate.

Ele sunt, însă, în mod constant, puse sub semnul incertitudinii, prin efectul disruptiv al conflictelor prelungite. Aceste eforturi sunt menținute captive într-o logică de confruntare și de condiționare a propriilor opțiuni de viitor.

De aceea, o implicare mai mare a Uniunii și a statelor membre pentru soluționarea problemelor regiunii, între care de departe cele mai dificile sunt conflictele înghețate, este în mod evident necesară.

Situația din jurul Mării Negre este de importanță strategică pentru Uniunea Europeană, iar interesul pentru asigurarea păcii și securității pe termen lung a Europei, în ansamblul său, și valorile noastre comune ne determină să promovăm o ordine internațională bazată pe norme.

Acest lucru cere să încurajăm dialogul bilateral și multilateral, ca formă preferată de soluționare a conflictelor pe cale pașnică, și să ne folosim resursele de negociere și construcție instituțională deprinse în interiorul Uniunii pentru a identifica instrumentele care pot sprijini avansul decisiv al proceselor politice de rezolvare a conflictelor prelungite, înghețate sau nu, din Vecinătatea noastră Estică - zona Mării Negre.

Încrederea statele partenere în construcția europeană face cu atât mai necesară asumarea de către UE a unui rol de lider în zona Mării Negre, pe măsura atracției exercitate de succesul modelului european politic și economic.

Aceste este și sensul scrisorii comune inițiate de România, co-semnate de zece alte state membre (Bulgaria, Cehia, Estonia, Letonia, Lituania, Polonia, Portugalia, Slovacia, Slovenia, Suedia) și transmise Înalțului Reprezentant pentru Politica Externă și de Securitate Comună pe data de 19 noiembrie.

Este un prim pas concret pe un drum către mai multă implicare a Uniunii Europene în rezolvarea problemelor care alimentează un cerc vicios de instabilitate la granițele noastre.

Astfel, dezbateră la nivelul Uniunii Europene a temei conflictelor prelungite, într-un cadru formal și într-un spirit al unității europene, va putea aduce rezultate concrete pentru Vecinătatea Estică, crescând influența UE în vecinătatea sa și reprezentând un câștig pe termen mediu și lung pentru securitatea europeană și euroatlantică.

Doar o Uniune Europeană mai influentă în vecinătatea sa, care este capabilă să proiecteze în mod durabil stabilitate, pace și prosperitate, poate să devină un actor global credibil.

(Sursa: Digi 24)

• **Protest la Chișinău împotriva legilor prin care Dodon a limitat puterile Maiei Sandu**

Igor Dodon o lasă pe Maia Sandu fără puteri. Președintele Republicii Moldova cheamă cetățenii la proteste. Foto: Profimedia

Peste 50 000 de moldoveni din toate raioanele Republicii Moldova au venit duminică la Chișinău pentru a participa la o acțiune de protest organizată la apelul președintelui ales, Maia Sandu, pentru a cere demisia guvernului și dizolvarea parlamentului, relatează Deschide.md, Radio Chișinău și AFP, citate de [Agerpres](#).

Manifestanții au cerut demiterea guvernului Chicu și declanșarea alegerilor anticipate după votarea mai multor proiecte legislative controversate în parlament la 3 decembrie, fără audieri și dezbateri.

Printre acestea se numără anularea legii "antipropagandă", statut special pentru limba rusă, abrogarea hotărârii cu privire la transmiterea terenului Stadionului Republican către Ambasada SUA, trecerea Serviciului de Informații și Securitate (SIS) în subordinea parlamentului, precum și așa-numitul "pachet de legi privind Găgăuzia" ce oferă atribuții suplimentare autonomiei găgăuze, ceea ce este considerat de opoziție ca fiind un prim pas spre federalizarea Republicii Moldova.

Transferul controlului SIS către parlament este considerat de Mada Sandu și susținătorii săi drept un mijloc de reducere a rolului președinției în beneficiul parlamentului controlat de Igor Dodon, notează AFP.

"Igor Dodon încearcă să dea foc la țară, să adâncească criza, să ne țină în izolare internațională. Așa încearcă el să se răzbune pe oameni pentru că nu l-au votat", a declarat Maia Sandu, adresându-se mulțimii.

"Dodon a încropit o majoritate 'PSRM+ȘOR', formată din deputați care sunt implicați în furtul miliardului, care a adoptat legi cu încălcarea Constituției și a tuturor normelor. Aceste legi reprezintă un risc pentru securitatea statului. Ele sunt menite să reducă puterea președintelui ca să nu putem lupta împotriva corupției", a afirmat ea.

"Cea mai scurtă cale spre alegerile anticipate este demisia guvernului Chicu", a spus Maia Sandu, al cărei îndemn la acțiunea de protest de duminică este susținut de mai multe forțe politice, precum Platforma DA, PDM, "Partidul Nostru", formațiunea "Pro Moldova", PUN și Mișcarea "Unirea".

Într-un mesaj pronunțat și în limba rusă, Maia Sandu a lansat un apel la unitate, menționând că manifestația de duminică de la Chișinău "nu este una a partidelor politice și a ideologiilor, ci un protest al cetățenilor care vor o viață mai bună".

"Noi vrem ca Moldova să se dezvolte, astfel încât toți hoții să intre la închisoare, iar cetățenii țării să trăiască în pace și armonie", a spus ea, aclamată "Maia Sandu președinte!" și "Noi suntem poporul!".

(Sursa: Agerpres)

● **Noi proteste în Belarus împotriva lui Lukașenko. Mii de oameni au ieșit în stradă, în ciuda interdicției de a demonstra**

Polițiștii arestează un protestatar suspectat că participă la o acțiune de protest de pe străzile din Minsk, Belarus. Foto: Profimedia Images

Mii de manifestanți au sfidat interdicția de a demonstra și au ieșit din nou în stradă duminică în Belarus pentru a protesta împotriva veteranului președinte Alexander Lukașenko pentru a cincea lună consecutiv, relatează agențiile internaționale de presă.

În pofida violenței poliției și a interdicțiilor de a manifesta, protestele au devenit parte din viața de zi cu zi a multor oameni, a declarat liderul opoziției Svetlana Tihanovskaia, care se află în prezent în exil, potrivit [Agerpres](#).

"Așa va fi până la victorie", a spus Tihanovskaia, laudându-i pe protestatari pentru curajul lor, relatează DPA.

La fel ca duminica trecută, oponenții au folosit tactica unor mici demonstrații și marșuri în diferite cartiere ale capitalei pentru a împiedica forțele de poliție, care practic au ocupat centrul orașului Minsk încă de dimineață, să poată efectua arestări în masă, scrie EFE.

Protestatarii, dintre care mulți purtau steagul alb-roșu-alb al Belarusului, au cerut încă o dată ca Lukașenko să demisioneze.

Centrul pentru drepturile omului Viasna a raportat că 160 de persoane au fost reținute.

Proteste în masă împotriva președintelui [Lukașenko](#) au avut loc în fiecare weekend la Minsk de la alegerile prezidențiale disputate din 9 august, pe care Lukașenko a spus că le-a câștigat, cu peste 80% din voturi. Oponenții săi susțin că votul a fost fraudat și vor ca acesta să renunțe la putere, amintește Reuters.

Poliția a reprimat violent manifestațiile, ONU estimând că peste 27.000 de persoane au fost reținute din august. Mulți oameni au fost răniți, iar unii au fost uciși în timpul protestelor.

Fosta republică sovietică din Europa de Est, cu 9,5 milioane de locuitori, situată între Rusia și statele membre UE Polonia și Lituania, este condusă de 26 de ani de Lukașenko, în vârstă de 66 de ani. El și-a asumat un nou mandat de cinci ani - al șaselea la rând - și a declarat că nu intenționează să demisioneze.

El a ignorat amploarea protestelor, spunând că sunt sponsorizate de Occident și a arătat puține semne de disponibilitate de a începe un dialog cu opoziția.

Uniunea Europeană a denunțat alegerile din august ca "nici libere, nici corecte" și a refuzat să-l recunoască pe Lukașenko drept actual președinte.

(Sursa: Agerpres)